
КАРПАТСЬКИЙ БІОСФЕРНИЙ ЗАПОВІДНИК, НА МІЖНАРОДНОМУ 

РІВНІ, ПРЕЗЕНТУВАВ ПЕРЕДОВІ ПРАКТИКИ ЙОГО ДІЯЛЬНОСТІ     

 17 жовтня 2023 року в онлайн режимі, Секретаріат Всесвітньої мережі гірських 

біосферних резерватів ЮНЕСКО, провів засідання робочих груп із питань 

підвищення їх ролі у розв’язанні проблем пов’язаних із змінами клімату, 

втратами біологічного різноманіття та залученням громад до їхньої діяльності. 

    В цьому контексті у двох робочих групах (сформованих за принципом 

англомовних та іспаномовних), працювали понад тридцять представників з 

різних країн світу (від Китаю, Індонезії до Іспанії, Австрії та України), 

обговорювали розроблені Секретаріатом Всесвітньої мережі гірських 

біосферних резерватів ЮНЕСКО «Рекомендації щодо оцінки передових практик 

в діяльності гірських біосферних резерватів». 

     Карпатський біосферний заповідник на засіданні представляли заступник 

директора професор Федір Гамор та начальниця відділу сталого розвитку, 

підготовки та реалізації грантових проектів Ірина Йонаш. 

     В проекті документа та у виступах учасників зібрання, ішлось насамперед про 

важливі критерії, яким мають відповідати передові практики діяльності гірських 

біосферних резерватів та про порядок представлення на розгляд таких практик 

до Секретаріату Всесвітньої мережі гірських біосферних резерватів ЮНЕСКО, 

для узагальнення та поширення. 

     Так, зокрема, наголошувалось, що такі практики мають відповідати 

пріоритетним місцевим потребам, мають бути стабільними, витривалими, 

здатними реагувати та адаптуватися до мінливих суспільно-політичних ситуацій 

та кліматичних змін, забезпечені належним управлінням, використовувати 

доступні технології для освоєння їхнього потенціалу, а самі біосферні резервати 

підтримують динамічне партнерство із зацікавленими сторонами, проводять 

дослідження й моніторинг, забезпечують обізнаність населення а також 

забезпечують стабільне фінансування такої діяльності, тощо. 

     Також було обговорено і питання впорядкування, класифікації таких практик, 

а також способи їхньої промоції та ролі Секретаріату Мережі гірських 

біосферних резерватів у цьому процесі. 

     Виступаючи у дискусії, з цього приводу, Федір Гамор запропонував внести до 

Рекомендацій, ще один важливий Критерій - щодо наявності законодавчого 

регулювання діяльності біосферних резерватів на національному та місцевому 

рівнях. 

      Наголошено, що в Україні існує одна з найкращих у світі практик правового 

регулювання діяльності  біосферних резерватів як модельних територій для 

сталого розвитку. 



      Так, відповідно до Закону про природно-заповідний фонд, в окремій главі 

«Біосферні заповідники» чітко прописано правові механізми реалізації в Україні 

Концепції та Севільської стратегії для біосферних резерватів. ЮНЕСКО.  

       У трьох статтях цього Закону, визначено статус і завдання біосферних 

заповідників (які по суті є біосферними резерватами), структуру території, 

особливості їх управління та діяльності.  

      Визначається, що «Біосферні заповідники є природоохоронними, науково-

дослідними установами міжнародного значення, які створюються з метою 

збереження в природному стані найбільш типових природних комплексів 

біосфери, здійснення фонового екологічного моніторингу, вивчення 

навколишнього природного середовища, його змін під дією антропогенних 

факторів». 

       Встановлено, що для біосферних заповідників визначається 

диференційований режим охорони, відтворення та використання природних 

комплексів згідно з функціональним зонуванням, яке повинно включати: 

заповідну зону, буферну зону та зону антропогенних ландшафтів. А наукові 

дослідження, спостереження за станом навколишнього природного середовища 

та інша діяльність біосферних заповідників має здійснюватись з урахуванням 

міжнародних програм, насамперед Програми ЮНЕСКО «Людина і біосфера». 

       В цьому Законі передбачається також гарантоване державне фінансування, 

та визначено економічні механізми  діяльності біосферних заповідників. 

       Ми запропонували також, ініціювати прийняття Міжнародного 

уніфікованого нормативно-правового документу щодо діяльності Всесвітньої 

мережі біосферних резерватів. 

       Модератори семінару погодились з такою пропозицією, і теж наголосили, 

що загалом є потреба застосувати цей досвід і в інших країнах. 

       Нагадаємо, що в світі працює 727 біосферних резерватів, 474 з них 

розташовані на гірських територіях, які займають приблизно чверть поверхні 

Землі та є домівкою для приблизно 15 відсотків населення світу, забезпечуючи 

значну частину землян прісною водою, чистим повітрям та іншими життєво 

необхідними екосистемними функціями та послугами.  

       Тому Програма ЮНЕСКО «Людина і біосфера» та Швейцарська ініціатива 

гірських досліджень відновили діяльність Всесвітньої мережі гірських 

біосферних резерватів. 

        Метою цього формування є поліпшення захисту гірських екосистем і 

добробуту громад, сприяння обміну знаннями та досвідом між науковцями та 

іншими зацікавленими сторонами в зоні діяльності біосферних резерватів, 

розгортання наукових досліджень та розробки й прийняття науково 

обґрунтованих управлінських рішень, сприяння адаптивному управлінню 



охороною та використанням природних ресурсів й організації гірського 

господарювання, наприклад, за допомогою угод між керівними комітетами 

біосферних резерватів й науково-дослідними установами в реалізації спільних 

планів робіт тощо.       

    

Гамор Ф.Д., заступник директора Карпатського 
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